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ใบความรู้ที่ 2 
เรื่อง แรงลัพธ์และการหาแรงลัพธ์ 

 

แรงลัพธ์ 
 แรง (Force) เป็นปริมาณชนิดหน่ึง ท่ีบอกถึงการกระทํากับวัตถุ ได้แก่ การยก การผลัก การกด 
การลาก การกระทําต่างๆ เหล่านี้เป็นลักษณะหนึ่งของแรง ท่ีทําให้ทราบทิศทางของการกระทําด้วย เช่น  
  การยก เป็นการออกแรงทําให้วัตถุเคลื่อนท่ีข้ึน   
  การผลัก เป็นการออกแรงทําให้วัตถุเคลื่อนที่ออกจากผู้กระทํา  
  การกด  เป็นการออกแรงทําให้วัตถุเคลื่อนท่ีต่ําลงหรือไม่ให้เคลื่อนที่ข้ึน 
  การลาก เป็นการออกแรงทําให้วัตถุเคลื่อนที่เข้าหาผู้กระทํา  เป็นต้น 
  และการกระทําเหล่านี้แสดงให้เห็นขนาดและทิศทางของการกระทําน้ันๆ 

 ดังน้ันแรงจึงเป็นปริมาณท่ีมีขนาดและมีทิศทางของการกระทําที่แน่นอน เรียกปริมาณที่มีท้ังขนาด
และทิศทางที่แน่นอนน้ีว่า ปริมาณเวกเตอร์  เราสามารถเขียนสัญลักษณ์ ได้ดังน้ี 

  เมื่อการกระทําใดๆ  คือ แรง (Force) แทนด้วยสัญลักษณ์  F
v
 มีหน่วยเป็น นิวตัน (N) 

สังเกตได้จากลูกษรด้านบนอักษรท่ีมีหัวลูกศรเพียงคร่ึงเดียว 
 ดังนั้นอักษรใดๆ ที่มีลูกศรอยู่ด้านบน เพียงคร่ึงเดียว จะต้องเป็นเวกเตอร์ เช่น F

v
 , av  เป็นต้น 

 ส่วนเส้นตรงท่ีมีหัวลูกศร แทนปริมาณเวกเตอร์ ดังน้ี                            
 ความยาวของเส้นตรงแทนขนาด โดยมีตัวเลขบอกขนาด ตามด้วยหน่วยของปริมาณนั้นๆ 
 หัวลูกศรแทนทิศทาง  สัญลักษณ์จะบอกให้ทราบว่าปริมาณท่ีกล่าวถึงเป็นเวกเตอร์ เช่น 

          สัญลักษณ์น้ีทําให้ทราบว่า  มีแรง ( F
v
) ขนาด 5 นิวตันกระทําไปทิศเหนือ 

   สําหรับปริมาณท่ีเป็นสเกลาร์ จะไม่มีหัวลูกศร และทิศทางเปลี่ยนได้ทุกตําแหน่ง เช่น 

         สัญลักษณ์น้ีทําให้ทราบว่า  มีระยะทาง ( S ) ขนาด 12 เมตร 
 
      สัญลักษณ์น้ีทําให้ทราบว่า  มีระยะทาง ( S ) ขนาด 26 เมตร 
 
 เวลาเป็นปริมาณสเกลาร์ เพราะบอกเวลาให้ใชเ้วลาทํางาน  30 นาที  ไม่ต้องบอกว่าไปทํา
ทางขวา จึงจะได้ใช้เวลา 30 นาที ทําท่ีไหนก็ใช้เวลา 30 นาทเีท่ากัน เม่ือให้เร่ิมต้นทํางาน 
 
  สรุป เวกเตอร์ (Vector) หมายถึง ปริมาณที่มีเฉพาะขนาด และมีทิศทาง 
    เช่น  การกระจัด  แรง  ความเร่ง  น้ําหนัก เป็นต้น   
    สเกลาร์ (Scalar) หมายถึง ปริมาณท่ีมีเฉพาะขนาด แต่ไม่มีทิศทาง  
    เช่น  ระยะทาง เวลา  อุณหภูมิ   มวล  เป็นต้น 
 

5 N 

12 m 

26 m 
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 แรงลัพธ ์(Resultant Force) ได้จากการรวมแรงทั้งหมดแบบเวกเตอร์ได้เพียงแรงเดียว  
 แรงลัพธ ์แทนด้วยสัญลักษณ์ Σ F

v
 มีหน่วยเป็น นิวตัน (N) และเป็นปริมาณเวกเตอร์ 

 ผลของแรงลัพธ ์ เป็นผลของแรงทั้งหมดท่ีกระทํากับวัตถุ ทําให้สภาพของวัตถุเป็นดังน้ี 
  1. สภาพการเคลื่อนทีข่องวัตถ ุ
   ถ้าวัตถุมีสภาพการเคลื่อนที่เปลี่ยนไปจากเดิม แสดงว่ามีความเร่ง จึงมีแรงลัพธ ์
   ถ้าวัตถุมีสภาพการเคลื่อนที่ไม่เปลี่ยนไปจากเดิม แสดงว่าไม่มีความเร่ง จึงไม่มีแรงลัพธ ์
  2. สภาพรูปร่างของวัตถุ 
   ถ้าวัตถุมีรูปร่างเปลี่ยนไปจากเดิม แสดงว่ามีความเร่ง จึงมีแรงลัพธ ์
   ถ้าวัตถุมีรูปร่างไม่เปลี่ยนไปจากเดิม แสดงว่าไม่มีความเร่ง จึงไม่มีแรงลัพธ ์

 ดังนั้นการเคลื่อนที่ของวัตถุเนื่องจากแรงจะมีปริมาณ  ท่ีมีความสัมพันธ์กันอยู่ 3 ปริมาณ ดังน้ี  
  1.  แรงที่ได้จากการกระทําทั้งหมด คือ แรงลัพธ ์(Resultant Force)   และ แรงนีเ้ป็นผลจาก
   แรงท้ังหมดรวมกันแบบเวกเตอร์ แทนด้วยสัญลักษณ์  คือ Σ F

v
 มีหน่วยเป็น  นิวตัน (N) 

   ส่วนการกระทําใดๆ คือ แรง (Force)  เช่น ดึง  ผลัก  กด  ยก  ขว้าง โยน เป็นต้น    
   แทนด้วยสัญลักษณ์  คือ F

v
  มีหน่วยเป็น  นิวตัน (N) เช่น  1F

v
 ,  2F
v
 หรือ 2F

v
... 

  2.  วัตถุ คือ มวล (mass)  
   แทนด้วยสัญลักษณ์  m  มีหน่วยเป็น กิโลกรัม (kg) 
  3. สภาพเปลี่ยนไป คือ การเคลื่อนที่เปลี่ยนไป เรียกว่า ความเร่ง (acceleration)  
   แทนด้วยสัญลักษณ์ av  มีหน่วยเป็น เมตรต่อวินาทียกกําลังสอง (m/s2) 

 ปริมาณท้ังสามนี้ มีความสัมพนัธ์ท่ีอยู่ในรูปสมการ ดังนี ้(กฎการเคลื่อนท่ีของนิวตัน) 
      Σ F

v
  =   m av  

 สามารถนําไปแสดงให้เห็นจากเหตุการณ์ต่อไปน้ี 
   1. วัตถุมีสภาพการเคลื่อนที่เปลี่ยนไปจากเดิม แสดงว่ามีความเร่ง จึงมีแรงลัพธ์ 
    จาก Σ F

v
  =   m av      เม่ือ  av   ≠  0   จะได ้ Σ F

v
  ≠  0   

    ได้แก ่ รถยนต์ว่ิงเร็วข้ึน   แสดงว่า  av   ≠  0   ดังนั้น  Σ F
v
  ≠  0   

      รถยนต์ว่ิงช้าลง   แสดงว่า  av   ≠  0   ดังน้ัน  Σ F
v
  ≠  0   

      มะพร้าวหล่นจากต้น แสดงว่า  av   ≠  0   ดังนั้น  Σ F
v
  ≠  0  เป็นต้น 

   2. วัตถุมีสภาพการเคลื่อนที่ไม่เปลี่ยนไปจากเดิม แสดงว่าไม่มีความเร่ง จึงไม่มีแรงลัพธ์ 
    จาก Σ F

v
  =   m av      เม่ือ  av   =  0   จะได้  Σ F

v
  =  0    

    ได้แก่  รถยนต์ว่ิงดว้ยความเร็วคงที่  แสดงว่า  av   =  0   ดังน้ัน  Σ F
v
  =  0   

      หนังสือวางอยู่บนโต๊ะ แสดงวา่  av   =  0   ดังนั้น  Σ F
v
  =  0  เป็นต้น 
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การหาแรงลัพธ์ 

 การแรงลัพธ์ มีวธิีการดังนี ้
  1. การหาแรงลัพธ์โดยวิธีสร้างรูป 
  2. การหาแรงลัพธ์โดยวิธีคํานวณ 

 การหาแรงลัพธ์โดยวิธีสร้างรูป 
  เขียนสัญลักษณ์แทนแรง ดังน้ี 
   1. เส้นตรงท่ีมีลูกศร โดยเส้นแทนขนาดและหัวลูกศรแทนทิศทาง 
   2. อักษรท่ีมีหัวลูกศรคร่ึงเดียว อยู่ด้านบนอักษร  

  ตัวอย่าง  มีแรง 3 แรง คือ A
v
 , B
v
 และ C

v
 กระทําต่อวัตถุ ดังรายละเอียดนี ้

   A
v
 คือ แรงขนาด 5 นิวตันกระทําต่อวัตถุไปทางขวา 

   B
v
 คือ แรงขนาด 8 นิวตันกระทําต่อวัตถุไปทางซ้าย 

   C
v
 คือ แรงขนาด 2 นิวตันกระทําต่อวัตถุเฉียงไปทางขวาทํามุมกับแนวระดับ 37 องศา 

  จงหาแรงลัพธ์ท่ีเกิดข้ึน จากแรงทั้ง 3 แรงนี้ โดยวิธีสร้างรูป 
 
    
    
 
 
  หาแรงลัพธ ์โดยการนาํลูกศรต่อกันในลักษณะหางต่อหัวดังรูป  
      
     1. เริม่จาก B

v
 ต่อด้วย  A

v
 และต่อด้วย C

v
 

     2. จะไดจุ้ดเร่ิมต้น (หางลูกศร B
v
)  

         และ จุดสุดท้าย (หัวลูกศร C
v
) ไม่อยู่ตําแหน่งเดียวกัน 

  ดังนั้น จะมีแรงลัพธ ์(ΣΣΣΣ F
v

) เกิดข้ึน  โดยมีขนาดและทิศทาง ดังรูปข้างล่างนี ้
 
   
 
 
    1. ลากเส้นตรงจากจุดเร่ิมต้นไปถึงจุดสุดท้ายและใส่หัวลูกศรชี้ไปที่จุดสุดท้าย 
    2. วัดระยะจากจุดเริ่มต้นถึงจุดสุดท้าย เป็น ขนาดของแรงลัพธ ์
    3. วัดมุมระหว่างแรงลพัธ์กับแนวระดับ จะได้ ทิศทางของแรงลัพธ ์
    4. แรงลัพธ์ (ΣΣΣΣ F

v
)ของแรงทั้งหมดคือ ขนาด.....นิวตันเฉียงไปทางซ้ายทาํมุม....องศา 

    5. เขียนเป็นรูปสมการ ดังน้ี  ΣΣΣΣ F
v
 = B
v
 + A
v
 + C
v
  

B
v
 37° 

A
v
 

C
v
 

B
v
 A

v
 

37° 
C
v
 

B
v
 A

v
 

37° 
C
v
 
ΣΣΣΣ F
v
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 การหาแรงลัพธ์โดยวิธีคํานวณ 
  เราสามารถแบ่งวิธีการหาแรงลัพธ์ได้ 3 กรณี ดังนี ้

  1. แรงกระทําต่อวัตถุอยู่ในแนวเดียวกัน   

   ตัวอย่าง  มีแรง 3 แรง กระทําต่อวัตถุ ดังน้ี แรง A
v
 เท่ากับ 5 นิวตัน มีทิศไปทางขวา  

      ส่วนแรง B
v
 และแรง C

v
 เท่ากับ  8 นิวตัน และ 2 นิวตัน มีทิศไปทางซ้าย

      ตามลําดับ  จงหาแรงลัพธ์ท่ีเกิดข้ึน 
   วิธีทํา  จาก ΣΣΣΣ F

v
 = A
v
 + B
v
 + C
v
 

      เม่ือแรง A
v

 เป็นแรงเร่ิมต้นและให้เป็นบวก  
      แรง B

v
และ C

v
 มีทิศทางตรงข้ามกับแรง A

v
 จึงต้องเป็นลบ 

      จะได้ ΣΣΣΣ F
v
 = A
v
 + (– B

v
) + (– C

v
) ............แนวเดียวกันตรงข้ามเป็นลบ 

        ΣΣΣΣ F
v
 = A
v
 – B
v
 – C
v
  

       แทนค่า ΣΣΣΣ F
v
 = 5 – 8 – 2  นิวตัน 

        ΣΣΣΣ F
v
 = – 5          นิวตัน 

   ตอบ  แรงลัพธ์จะมีขนาด  5  นิวตัน  มีทิศทางไปทางซ้าย (ทิศทางเดียวกับ B
v
และ C

v
) 

 
   แนวคิด  มีแรง A

v
, B
v
และ C

v
 จะกระทําต่อวัตถุดังภาพ จงหาแรงลัพธท์ี่เกิดข้ึน 

 
 
 
   จาก ΣΣΣΣ F

v
 = A
v
 + B
v
 + C
v
 

   การหาแรงลัพธ์แบบเวกเตอร์ จะต้องนําเวกเตอร์มาต่อกันในลักษณ์หางต่อหัว ดังรูป 
 
 
 

   เม่ือแรง A
v

 เป็นแรงเริ่มต้น แรง B
v
และ C

v
 มีทิศทางตรงข้ามกับแรง A

v
 จึงเป็นลบ

   จะได ้ ΣΣΣΣ F
v
 = A
v
 + (– B

v
) + (– C

v
) 

      ΣΣΣΣ F
v
 = A
v
 – B
v
 – C
v
 …………………….. ( B

v
และ C

v
 มีทิศตรงข้าม A

v
)  

 
   ลองทําดู  จากสถานการณ์ของตัวอย่าง ในกรณีต่อไปน้ี 
    1.  ถ้าแรงเร่ิมต้น คือ แรง B

v
 แรงลัพธ์จากสมการ   ΣΣΣΣ F

v
 = B
v
 + C
v
 + A
v

 
     จะมีขนาดเท่าใด และมีทิศไปทางใด 
    2.  ถ้าแรงเร่ิมต้น คือ แรง C

v
 แรงลัพธ์จากสมการ   ΣΣΣΣ F

v
 = C
v
 + A
v
 + B
v

 
     จะมีขนาดเท่าใด และมีทิศไปทางใด 

B
v
 

A
v
 

C
v
 

A
v
 ΣΣΣΣ F

v
 

B
v
 C

v
 

จุดเริ่มต้น จุดสุดท้าย 
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  2. แรงกระทําต่อวัตถุต้ังฉากกัน ( ⊥⊥⊥⊥ )  

   ตัวอย่าง  มีแรง 2 แรง กระทําต่อวัตถุ ดังน้ี แรง 1F
v
 เท่ากับ 8 นิวตัน มีทิศไปทางขวา  

      ส่วนแรง 2F
v
 เท่ากับ 6 นิวตัน มีทิศดึงข้ึนข้างบน จงหาขนาดแรงลัพธ์ท่ีเกิดข้ึน 

   วิธีทํา  จาก ΣΣΣΣ F
v
 = 1F
v
 + 2F
v
  

      เม่ือแรง 1F
v
 และ แรง 2F

v
 กระทําต่อวัตถุต้ังฉากกัน 

      จะได้ ΣΣΣΣ F
v
 = 2

2
2

1 )F(  )F(
vv

+ ……………………… กรณีแรงตั้งฉากกัน 

       แทนค่า ΣΣΣΣ F
v
 = 22 )(6  (8) +  นิวตัน 

        ΣΣΣΣ F
v
 = 36  64 +   นิวตัน 

        ΣΣΣΣ F
v
 = 100    นิวตัน 

        ΣΣΣΣ F
v
 =   10   นิวตัน 

   ตอบ   แรงลัพธ์จะมีขนาด  10  นิวตัน    

     (สาํหรับทิศของแรงลพัธ์หาจาก tan α = 
1

2
F

F
v

v

 จะนาํไปอธิบายในระดับชัน้ ม.ปลาย) 

   แนวคิด มีแรง 1F
v
= 8 นิวตัน และ 2F

v
= 6 นิวตัน กระทําต่อวัตถุตั้งฉากกัน ดังภาพ 

 
  
 
 
 
 
 
 
   จาก ΣΣΣΣ F

v
 = 1F
v
 + 2F
v
  

  การหาแรงลัพธ์แบบเวกเตอร์ จะต้องนําเวกเตอรม์าต่อกันในลักษณ์หางต่อหัว   
  และได้รูปในลักษณะสามเหลี่ยมมุมฉาก  ขนาดของแรงลัพธ์คือด้านตรงข้ามมุมฉาก 
    จากกฎของพิทากอรัส 
    จะได ้    (ΣΣΣΣ F

v
)2  =  ( 1F

v
)2 +  ( 2F

v
)2 

     ดังน้ันหาขนาดของแรง       ΣΣΣΣ F
v
   =  2

2
2

1 )F(  )F(
vv

+   

    และหาทิศทางของแรงลัพธ ์    tan α   =   
x

y

F

F
   =   

1

2
F

F
v

v

 

 1F
v
  

 2F
v
  

จุดสุดท้าย 

ΣΣΣΣ F
v
 

จุดเริ่มต้น 

 1F
v
  

 2F
v
  

α 
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  3. แรงกระทําต่อวัตถุทํามุมใดๆ ( θθθθ ) ระหว่างกัน 

   ตัวอย่าง  มีแรง 2 แรง กระทําต่อวัตถุ ดังน้ี แรง P
v
 เท่ากับ 8 นิวตัน มีทิศไปทางขวา  

      ส่วนแรง Q
v
 เท่ากับ 5 นิวตัน มีทิศดึงเฉียงไปทางขวาทํามุม 53 องศา 

      กับแนวระดับ จงหาขนาดแรงลัพธ์ท่ีเกิดข้ึน 
   วิธีทํา  จาก ΣΣΣΣ F

v
 = P
v
 + Q
v
  

      เมื่อแรง P
v
 และ แรงQ

v
 กระทําทํามุม 53 องศาระหว่างกัน 

      จะได้ ΣΣΣΣ F
v
 = θ++  cos QP2  Q  P 22 vvvv

… กรณีแรงทํามุมθθθθต่อกัน 

       แทนค่า ΣΣΣΣ F
v
 = o53 cos 2(8)(5)  )(5  (8) 22

++  นิวตัน 

         ΣΣΣΣ F
v
 = )

5

3
2(8)(5)(  25  64 ++  นิวตัน 

        ΣΣΣΣ F
v
 = 48  25  64 ++   นิวตัน 

        ΣΣΣΣ F
v
 = 137    นิวตัน 

        ΣΣΣΣ F
v
 =   11.705  นิวตัน 

   ตอบ   แรงลัพธ์จะมีขนาด  11.705 นิวตัน    

   แนวคิด มีแรง P
v
= 8 นิวตัน และ Q

v
= 5 นิวตัน กระทําต่อวัตถุทํามุม 53° กัน ดังภาพ 

 
  
 
 
 
 
 
   จาก ΣΣΣΣ F

v
 = P
v
 + Q
v
  

  การหาแรงลัพธ์แบบเวกเตอร์ จะต้องนําเวกเตอร์มาต่อกันในลักษณ์หางต่อหัว   
  และได้รูปในลักษณะสามเหลี่ยมใดๆ  ปรับแรง Q

v
 ได้ Q

v
sin 53° และ Q

v
cos 53° 

  แล้วได้รูปในลักษณะสามเหลี่ยมมุมฉาก  ขนาดของแรงลัพธ์คือด้านตรงข้ามมุมฉาก 
    จากกฎของพิทากอรัส 
   จะได้ (ΣΣΣΣ F

v
)2  =  ( P

v
+Q
v
cos 53°)2 +  ( Q

v
sin 53°)2 

     ดังน้ันหาขนาดของแรง  ΣΣΣΣ F
v
   =  θ++  cos QP2  Q  P 22 vvvv

  

    และหาทิศทางของแรงลัพธ์    tan α   =   
θ+

θ

 cos Q  P

sin Q
vv

v

  (ศึกษาในชั้น ม.ปลาย)   

 

 P
v
  

 Q
v
  

 53°  

จุดสุดท้าย 

ΣΣΣΣ F
v
 

จุดเร่ิมต้น 

α 

 Q
v
  

 53°  
Q
v
cos 53° 

Q
v
sin 53° 

 P
v
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  ตัวอย่าง  มีแรง 4 แรง คือ A
v
 , B
v
 , C
v
และ D

v
 กระทําต่อวัตถุ ดังรายละเอียดน้ี 

   A
v
 คือ แรงขนาด 16 นิวตันกระทําต่อวัตถุไปทางขวา 

   B
v
 คือ แรงขนาด 9 นวิตันกระทําต่อวัตถุไปทางซ้าย 

   C
v
 คือ แรงขนาด 5 นิวตันกระทําต่อวัตถุเฉียงไปทางซ้ายทํามมุกับแนวระดับ 37 องศา 

   D
v
 คือ แรงขนาด 12 นิวตันกระทําต่อวัตถุโดยดึงข้ึน 

    1) จงหาขนาดของแรงลัพธ์ที่เกิดจาก  A
v
 กับ D

v
 

    2) จงหาขนาดของแรงลัพธ์ที่เกิดจาก  B
v
 กับ C

v
 

    3) จงหาแรงลัพธ์ท่ีเกิดจาก  A
v
 กับ B

v
 

  วิธีทํา 1) จงหาขนาดของแรงลัพธ์ที่เกิดจาก  A
v
 กับ D

v
 

     แรง A
v
 กับ แรง D

v
 ตั้งฉากกัน 

    จะได ้  ΣΣΣΣ F
v
  =  22 D  A

vv
+  

    แทนค่า ΣΣΣΣ F
v
  =  22 (12)  (16) +  นิวตัน 

       ΣΣΣΣ F
v
  =  144  256+  นิวตัน 

       ΣΣΣΣ F
v
  =  400  นิวตัน 

       ΣΣΣΣ F
v
  =  20 นิวตัน 

  ตอบ ขนาดของแรงลัพธ์ท่ีเกิดจาก  A
v
 กับ D

v
 เท่ากับ  20  นิวตัน 

    2) จงหาขนาดของแรงลัพธ์ที่เกิดจาก  B
v
 กับ C

v
 

     แรง B
v
 กับ แรง C

v
 ทํามุมกัน 37 องศา 

    จะได ้  ΣΣΣΣ F
v
  =  θ++  cos CB2  C  B 22 vvvv

 

    แทนค่า ΣΣΣΣ F
v
  =  o37 cos 2(9)(5)  5  9 22

++  นิวตัน 

       ΣΣΣΣ F
v
  =  )

5

4
2(9)(5)(  25  81 ++  นิวตัน 

       ΣΣΣΣ F
v
  =  72  25  81 ++  นิวตัน 

       ΣΣΣΣ F
v
  =  188  นิวตัน 

       ΣΣΣΣ F
v
  =  13.71 นิวตัน 

  ตอบ ขนาดของแรงลัพธ์ท่ีเกิดจาก  B
v
 กับ C

v
 เท่ากับ  13.71  นิวตัน 

    3) จงหาแรงลัพธ์ท่ีเกิดจาก  A
v
 กับ B

v
 

     แรง A
v
 กับ แรง B

v
 อยู่ในแนวเดียวกัน และมีทิศตรงข้ามกัน 

    จะได ้  ΣΣΣΣ F
v
  =  A

v
 – B
v
 

    แทนค่า ΣΣΣΣ F
v
  =  16 – 9   =  7   นิวตัน 

  ตอบ แรงลัพธ์ที่เกิดจาก  A
v
 กับ B

v
 เท่ากับ  7 นิวตัน และมีทิศไปทางเดียวกับ แรง A

v
 

A
v
 

D
v
 

ΣΣΣΣ F
v
 

ΣΣΣΣ F
v
 

B
v
 C

v
 

ΣΣΣΣ F
v
 B

v
 

A
v
 


